

Крючков Олег Владимирович

студент

Тапилин Илья Станиславович

студент

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет им. И.Т. Трубилина»
г. Краснодар, Краснодарский край

ЮРИДИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ КАК ОДНО ИЗ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Аннотация: статья посвящена аспектам, касающимся оказания бесплатной юридической помощи, гражданам, нуждающимся в ней. Исследованы причины низкой осведомлённости субъектами, обладающим таким правом, предложены пути решения создавшейся ситуации.

Ключевые слова: юридическая помощь, право, граждане, инвалид, онлайн-консультирование.

Мало кто знает, но согласно статье 48 Конституции Российской Федерации каждому гарантируется право на получение квалифицированной юридической помощи. Прежде чем изучить данное право, следует уточнить, что такое юридическая помощь.

Итак, С.А. Авакьян отмечал, что юридическая помощь – содействие реализации прав и свобод человека и гражданина, законности в деятельности организаций [1]. Панченко В.Ю. отмечал, что юридическая помощь – это часть сложившейся системы «осуществления правовых работ и услуг в соответствии с потребностями общества», вид профессиональной деятельности юриста, реализации его должностной или статусной роли [2]. Стоит отметить, что данный термин не закреплен ни в каком нормативном правовом акте, тем самым создавая некую неопределенность в значении словосочетания. Если собрать все определения воедино, то получится, что юридическая помощь – это процесс оказания услуг гражданам, осуществляемый профессиональным лицом в рам-

как государственных, либо негосударственных организаций для реализации прав и законных интересов лица. Т.е. по сути задачей данной помощи является защита и помощь в осуществлении своих законных прав и интересов гражданам.

Мы живём в постоянно развивающемся обществе, где законодательство непрерывно развивается вместе с ним. Вступают в силу новые законы, некоторые нормативные правовые акты утрачивают юридическую силу, какие-то становятся не актуальны в силу принятия новых. Простому человеку достаточно сложно разобраться в такой многообразии и юридической силе существующих в правовой системе государства нормативных правовых актов, в связи с чем согласно статье 48 Конституции Российской Федерации каждый человек имеет право на получение квалифицированной юридической помощи.

Помимо данного права, в случаях, предусмотренных законом, юридическая помощь может оказываться бесплатно. Категория граждан, которые имеют право получить бесплатную юридическую помощь закреплены в ст. 20 Федерального закона №324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в РФ». Стоит упомянуть, что наравне с данными гражданами могут добавляться и другие категории. Так, например, в Законе Краснодарского края «О юридической помощи на территории Краснодарского края» добавляется категория граждан «несовершеннолетних узников фашизма» – лиц, проживающих на территории Краснодарского края, которые являются несовершеннолетними узниками концентрационных лагерей нацистской Германии и её союзников.

Необходимо также отметить, что бесплатную юридическую помощь оказывают как государственные органы, так и негосударственные. К государственным относятся федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов РФ, государственные юридические бюро и т. д. К негосударственным относят, например, юридические клиники и негосударственные центры бесплатной юридической помощи.

В статье перечислена только часть граждан, которые имеют право на бесплатную юридическую помощь, данный перечень согласно законам субъектов РФ ещё больше.

Казалось бы, существует данное право, при этом в некоторых случаях она может оказываться бесплатно, но вопрос – пользуются ли данным правом граждане РФ? Данный вопрос сподвигнул на осуществление опроса среди населения. В данном исследовании участвовало 28 человек, 10 из которых подходило под категорию граждан, которым возможно оказание бесплатной юридической помощи, а именно: 7 инвалидов, гражданин пожилого возраста, проживающий в организации социального обслуживания, остальные – граждане, среднедушевой доход семей которых ниже величины прожиточного минимума. Указанные граждане в соответствии с действующим законодательством имеют право на бесплатную юридическую помощь, но парадокс заключается в том, в результате опроса выяснилось, что они не знают об этом праве. Однако стоит отметить, что граждане, являющиеся инвалидами, знают о своем праве на бесплатную юридическую помощь и активно ею пользуются. Из этого можно сделать вывод, что причина неиспользования данного права является правовое невежество (незнание своих прав).

Помимо субъектов в государственной системе оказания бесплатной юридической помощи, существуют и организации, функционирующие в рамках негосударственной системы. Адвокаты, нотариусы и т. п. в рамках государственной системы оказывают помощь лицам, указанным в ст. 20 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в РФ», субъекты негосударственной системы самостоятельно определяют перечень лиц, которым они будут оказывать бесплатно юридическую помощь. Благодаря этому получить данную помощь может буквально любой гражданин Российской Федерации, но здесь всё также упирается в знание своих прав. Из-за правовой неграмотности многие граждане упускают свою возможность выйти из затруднительной ситуации, при помощи квалифицированного специалиста.

Что же нужно сделать все-таки для решения данной проблемы? Необходимо увеличить популяризацию изучения своих прав и свобод, тем самым повысив уровень гражданского общества РФ. Использовать современные технологии и инновационные подходы в сочетании с традиционными методами консультирования, которые могут привести к созданию новых, более эффективных и качественных моделей оказания юридических услуг, что в конечном итоге будет способствовать улучшению качества правосудия и защите прав и свобод граждан [3]. Также необходимо увеличить слой населения, на который распространяется бесплатная юридическая помощь, и ужесточить законодательно ответственность в отношении граждан, оказывающие непрофессиональную юридическую помощь, тем самым минимизировать количество правонарушений, совершаемых в данной сфере и количество граждан, оказавшиеся жертвами данных мошенников. Плюсом к выше сказанному необходимо популяризовать онлайн консультирование, которое несмотря на риски и слабые стороны откроет новые горизонты для юридической практики, повышая ее эффективность и конкурентоспособность [4].

Принятие предложенных мер поможет существенно сократить лиц, незнających об одном из своих конституционных прав на получение бесплатной юридической помощи. Помимо граждан Российской Федерации принятые меры помогут и иностранным гражданам, получающим или уже получившим российское гражданство. Данная категория является одной из самых нуждающихся в оказании юридической помощи. Принятые меры помогут им быть образованнее в правовом плане и защищёнными от мошенников.

Список литературы

1. Авакьян С.А. Конституционное право. Энциклопедический словарь / С.А. Авакьян. – М.: Норма, 2001.
2. Панченко В.Ю. Юридическая помощь (вопросы общей теории): монография / В.Ю. Панченко. – Красноярск: СФУ, 2011. – 277 с. – EDN QSGTGT

3. Закорко В.В. Онлайн-консультирование в юридической практике: преимущества, риски и перспективы развития / В.В. Закорко, Е.А. Гринь // Общество и цивилизация. – 2023. – Т. 5. №2. – С. 95–98. – EDN RDLPCU.

4. Гринь Е.А. Коммуникативные риски при оказании юридического консультирования / Е.А. Гринь, Н.В. Шрамченко // Проектирование. Опыт. Результат. – 2023. – №2. – С. 82–84 – EDN TZVSWB.